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 قْاًیي اُن ّ کیزضِفتحقیق ّ بزرسی  :ُذف آسهایص (  1

 ّلتی ، هٌبغ تغذیَ هستقین،هْلتی هتز،رئْستا،هقاّهتِای هختلف 6ّ  3باطزی ُای  :آسهایص ّسایل (  2

 

 

 :هقذهَ ( 3

 

 قاًْى ضذت جزیاى

 

در یک هذار الکتزیکی فطزدٍ جوغ جبزی جزیاى ُایی کَ بَ یک گزٍ ّارد هی ضْد یا اس آى خارج هیطًْذ در ُز 

هاُیت آى بَ .با هجوْع جزیاًِای خزّجی باُن ُستٌذبطْریکَ هجوْع جزیاى ُای ّرّدی .لحظَ بزابز با صفز است

 .اجشای هذار بستگی ًذارد ّ اس قاًْى پایستگی بار ًتیجَ هیطْد

 
  

 

 قاًْى اختلاف پتاًسیل ُا

 

بزابز ،  ُای هذار در الواى اختلاف پتاًسیلهجوْع جبزی ،  یا ُز هسیز بستَ حلقَدر ُز  هذار الکتزیکی فطزدٍدر یک 

 پایستگی اًزژیایي قاًْى اس . ًیش هؼزّف است KVL ایي قاًْى بَ. صفز است ّ بَ هاُیت اجشای هذار بستگی ًذارد

پس اس تؼییي ػلاهت جزیاى  .ُا در ًظز گزفت در قْاًیي کیزضِف بایذ جِات فزضی بزای ضذت جزیاى. دضْ ًتیجَ هی

با استفادٍ . رّین بزای ایي کار در جِت جزیاى فزضی در هذار پیص هی. ُا ًْضت بایذ قاًْى گزٍ را در بارٍ جزیاى ُا

افشایص ّلتاژ  +IR ّ اگز در خلاف جِت پیص بزّین افت ّلتاژ دارین -IR اس قاًْى اُن اگز در جِت جزیاى پیص بزّین

  .دارین

 

 

  :ضزح آسهایص ّ رّش اًجام (  4 

 

ᴵ ) 

 یک هقاّهت بَ دلخْاٍ اًتخاب هیکٌین آًزا یادداضت هیکٌین-1

 هذار را هطابق ضکل هیبٌذین-2

 کٌذبا تغییز لغشًذٍ رئْستا اختلاف پتاًسیل ُای هختلفی را بَ دّ سز هقاّهت اػوال هی -3

 ػذد آهپزهتز ّ ّلت سٌج را یادداضت هیکٌین-4

 

 

ᴵᴵ ) 

 ّلتی استفادٍ کٌیذ 6ّ  3بای تاهیي ًیزّی هحزکَ اس باطزی ُای .هذار را هطابق ضکل هیبٌذین -1

 .قزار دادٍ ّ جزیاًِای بذست آهذٍ را با تْجَ بَ جِت جزیاًِا یادداضت کٌیذ A,B ,Cکلیذ را ببٌذیذ،آهپزهتز را در ًقاط -2

 

 

 

 

 

 

 

 

https://fa.wikipedia.org/wiki/%D9%85%D8%AF%D8%A7%D8%B1%D9%87%D8%A7%DB%8C_%D8%A7%D9%84%DA%A9%D8%AA%D8%B1%DB%8C%DA%A9%DB%8C_%D9%81%D8%B4%D8%B1%D8%AF%D9%87
https://fa.wikipedia.org/wiki/%D8%AD%D9%84%D9%82%D9%87
https://fa.wikipedia.org/wiki/%D8%A7%D8%AE%D8%AA%D9%84%D8%A7%D9%81_%D9%BE%D8%AA%D8%A7%D9%86%D8%B3%DB%8C%D9%84
https://fa.wikipedia.org/wiki/%D9%BE%D8%A7%DB%8C%D8%B3%D8%AA%DA%AF%DB%8C_%D8%A7%D9%86%D8%B1%DA%98%DB%8C
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  :هحاسبات( 5

 

ᴵ ) 

 :جذّل

R  I  v 

0.19 13.3 2.60 

0.2 13.5 2.70 

0.20 12.7 2.55 

0.20 11.6 2.33 

0.21 10.6 2.24 

0.20 9.5 1.91 

0.2 8.5 1.7 

0.20 6.7 1.36 

 

0.20 5.6 1.14 

0.20 4.8 0.97 

   

 

 0.2=هقاّهت هیاًگیي

 

 :ًوًَْ هحاسبات
𝑉 = 𝑅 × 𝐼 

 
𝑉

𝐼
= 𝑅 

 

𝑅1 =
2.60

13.3
= 0.19 

 

 :خطای ًسبی
ln𝑉 − ln 𝐼 = ln 𝑅 

 
𝑑𝑣

𝑣
+
𝑑𝑖

𝑖
=
𝑑𝑅

𝑅
 

 
∆𝑉

𝑉
+
∆𝐼

𝐼
=
∆𝑅

𝑅
 

 
∆𝑅

𝑅
 =

0.01

2.60
+

0.1

13.3
= 0.011 

 :خطای هطلق
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∆𝑅

𝑅
 × 𝑅 =   0.011 × 0.2 = 0.022   

 

 :ًوْدار 

 

 
 

  

 

 

ᴵᴵ ) 

 :جذّل

  

 

 
𝐼𝐶  𝐼𝐵   𝐼𝐴   𝑅3 𝑅2   𝑅1     𝜀2   𝜀1   

1.3 0.3 1.5- 4600 3300 1000 3 6 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :سْالات(  6

 

ᴵ ) 

 اگز در ایي آسهایص ضذت جزیاى ساد باضذ چَ خْاُذ ضذ؟-1

 با افشایص ضذت جزیاى هقاّهت کاُص هی یابذ

 

 جای آهپز هتز ّ ّلتوتز را در هذار ًبایذ ػْض کزد چزا؟-2

 در هذار قزار هی گیزد آهپزهتز بصْرت سزی در هذار قزار هیگیزد در حالیکَ ّلت هتز بصْرت هْاسی
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آهپز یک ػبْر دٌُذٍ خْب بزای جزیاى است ّلی ّلت هتز یک هقاّهت بی ًِایت است پس در صْرت ػْض کزدى 

  .آًِا جزیاى ػبْری اس هذار صفز خْاُذ ضذ

 

 آیا بجای هٌبغ تغذیَ هیتْاى در ایي هذار اس پیلِای خطک هؼوْلی استفادٍ کزد؟-3

ّلت استفادٍ کزدین پس اگز چِار پیل خطک هؼوْلی بصْرت  6یَ ای با اختلاف پتاًسیل در ایي آسهایص اس هٌبغ تغذ

 .اها در ًِایت اس هیشاى ّلتاژ ػبْری هی کاُذ .بزابز هی ضْد سزی در کٌار ُن قزار دُین

 

 

ᴵᴵ ) 

 

 :سْالات دستْر کار

 

= ε 𝐼رابطَ  -1  .را بزای جزیاى ُای اًذاسٍ گیزی ضذٍ در یک گزٍ تحقیق کٌیذ     0

ε 𝐼 = 0 →  𝐼𝐶 = 𝐼𝐴 +  𝐼𝐵 
 

 با استفادٍ اس ّلت هتز اختلاف پتاًسیل دّ سز ُزیک اس هقاّهت ُا ّ باطزی ُا را خْاًذٍ ّ یادداضت کٌیذ-2

 
𝑅3   𝑅2  𝑅1    𝜀2   𝜀1   

4600 3300 1000 3 6 

 

ε𝑉رابطَ  -3 =  .را بزای دّ حلقَ تحقیق کٌیذ  0

 :حلقَ اّل

 

ε 𝑉 =  𝜀1  −  𝑉𝑅2
− 𝑉𝑅1

 

 :حلقَ دّم

  

ε𝑉 = − 𝜀2  −  𝑉𝑅2
+  𝜀1  − 𝑉𝑅3

 

 

 .با استفادٍ اس هقادیز جزیاى ُا ّ هقاّهت ُا ضکل دیگز قاًْى دّم کیز ضِف را تحقیق کٌیذ-4

 

 : حلقَ اّل

𝜀1  − 𝐼𝑅2 − 𝐼𝑅1 = 0 → 𝐼 =
𝜀1  

𝑅2 + 𝑅1   
 

 

 

 :حلقَ دّم

𝜀2 − 𝐼𝑅2 − 𝜀1 − 𝐼𝑅3 = 0 → 𝐼 =  
𝜀2  − 𝜀1    

𝑅2  + 𝑅3   
 

 

 آیا در ایي آسهایص خطا ّجْد دارد؟چزا؟چگًَْ هی تْاى ایي خطا را کاُص داد ؟-5

 .خطا در دستگاٍ ُای اًذاسٍ گیزی ، بَ کوک اًجام دادى چٌذبارٍ ّ هیاًگیي گیزی هی تْاى خطا را کاُص داد-بلَ

 

 .بَ سْالات سیز پاسخ دُیذ-6

 

آیا قزار دادى یک آهپز در هذاری جِت اًذاسٍ گیزی ضذت جزیاى در هقذار جزیاى ّاقؼی آى هذار تغییزی هیذُذ یا -الف

بزای اًذاسٍ گیزی جزیاى در یک سین ، سین را قطغ هیکٌٌذ ّ آهپز سٌج را طْری در هذار قزار هی دٌُذ کَ خیز چزا؟

پزسٌج در هقایسَ با هقاّهت ُای دیگز هذار خیلی کْچک آم 𝑅 Aضزّری است کَ هقاّهت .جزیاى اس آى بگذرد

 .باضذ،درغیز ایٌصْرت حضْر آهپزسٌج جزیاى هْرد اًذاسٍ گیزی را تغییز هی دُذ
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آیا قزار دادى ّلت هتز درهذار بزای اختلاف پتاًسیل بیي دّ سز یک هقاّهت تغییزی در ّلتاژ دّ سز آى هقاّهت -ب

اًسیل بیي دّ ًقطَ اس هذار بذّى آًکَ سین هذار قطغ ضْد،پایاًَ ُای ّلت سٌج بیي آى بزای یافتي اختلاف پتهیکي چزا ؟

𝑅 𝑉ضزّری است کَ هقاّهت .دّ ًقطَ ّصل هیطْد ّلت سٌج در هقایسَ با هقاّهت ُز ػٌصزی کَ ّلت سٌج بَ دّ   

سز آى ّصل هیطْد،خیلی بشرگ باضذ در غیز ایي صْرت خْد ّلت سٌج،بصْرت یک ػٌصز هِن هذار در هی آیذ ّ 

 .اختلاف پتاًسیل هْرد اًذاسٍ گیزی را تغییز هی دُذ

 

 

 :هٌابغ( 7

 جشٍّ دستْر کار-1

 داًطٌاهَ ّیکی پذیا-2


